



# 莫让清明节成为“清明劫”

## 防盗防骗,这些细节要注意

先来看一份来自郑州邙山派出所的不完全统计：2013年—2015年清明节期间，盗窃车内物品，乘车时随身携带物品被盗案件呈上升态势。

尽管距离清明小长假还有一个星期，可“祭扫大军”从上周就已经陆续行动起来。当大伙儿怀着沉重的心情，拎着大包小包，穿梭在如潮的人流中，一门心思赶着去祭拜先人，往往忘了去顾及是不是有“尾巴”在身后伺机而动？

记者 石承承 通讯员 黄一娇



漫画 沈欣

### 防盗篇

#### 有一种拥挤叫“第三只手”

当王女士抱着孩子从挤得如同沙丁鱼罐头一般的清明扫墓专车上下来时，才发现自己的拎包拉链已经被拉开，放在里面的钱包已经不见了，损失1000元现金及银行卡等物。

王女士回想，小偷可能是趁自己忙着照顾孩子时下的手。

尽管现在去扫墓的交通方式越来越多，难免还是出现拥挤的状况，这也给一些不法分子以可乘之机。因此，有些看似“老生常谈”的提醒，还是得跟大家说一说：

去扫墓，贵重物品就不要带了；手机、钱包等必需品别随手塞在裤兜里，最好放在包里，而包最好放在胸前；对于一些乘坐长途客车返乡扫墓的人来说，长途奔波，更要打起十二万分的精神。尤其要注意那些带着很多人都会用的“爆款”行李袋上车，特地选择跟别人的行李袋挤放在一起，然后旅途中频频爬上行李架取东西的人，或许他们正在借机行窃。

#### 有一种闲逛叫“顺手牵羊”

“真的就是眨眼之间。”回想起去年清

### 防骗篇

#### 有一种可怜叫“换假钞”

“阿姨，你行行好帮我换点零钱，我想去买点蜡烛、锡箔，可人家一时兑不开钱。”当男子带着一副可怜兮兮的表情出现在李女士面前时，李女士还真是被他脸上“真挚”的表情给打动了。

她很爽快地收下对方递来的百元大钞，把身上的零钱都兑了出去。

而对方那一句“谢谢”，更是让李女士的内心得到了大大的满足。

不过，第二天的遭遇让李女士的好心情“碎”了一地：当她拿着男子给的百元大钞去买东西，却被告知这张钱是假的。

在墓区，遇到急着要兑换零钱的人，大伙儿还是得多留个心眼。一来，若是真心来扫墓的，身上总会备些零钱以备不时之需；二来，清明扫墓高峰期，也是祭祀用品销量最好的时候，卖家也会备足零钱做生意。即便真的遇上想兑零钱来救急的，你也得多留个心眼，防止对方趁机将钱调包。

至于那些拿着来历不明，甚至连是哪个国家的币种都搞不清楚的外币的人，更应该直接无视之，哪国友人会在清明节特

明发生的事，徐先生懊恼不已。

事发当时，他正和家人在清理墓碑。因为天有点微热，再加上穿着外套干活不方便，他就把皮衣脱下来随手搭在墓碑上。

当时从墓碑前后经过的陌生人挺多，有来扫墓的，有墓地的工作人员，也有人看似无所事事，看着徐先生一家忙碌的……

“都太正常不过，顶多看一眼，总不能让人家赶紧走吧？”徐先生说。

等徐先生忙完手头的活，伸手去拿皮衣，却意外感觉衣服轻了一些，往兜里一摸，放在口袋里的手机和500元现金都不见了。

问了家里人，谁都没有留意到小偷是什么时候下手。

相信很多人都有像徐先生这样的习惯。如果有一家人在一起的，在祭祀时最好把贵重物品统一交给一个人专门看管。

当然，最重要的一点，像手机、钱包等贵重物品最好放在一个外人不易察觉或者不易摸到的兜里，财不外露才能避免给人盯上。

#### 有一种乱停车叫“给贼留后门”

屠先生是开着私家车去扫墓的，图的就是个方便。可他却为此付出了惨痛的代价：当他祭祀回来取车，发现放在副驾驶座上的一只真皮包不见了，包里有一部手

机跑到墓地来换钱？

#### 有一种关心叫“拿钱来”

“王阿姨，你也来扫墓啊？”

去年清明期间，60岁的王女士正步履匆匆走在墓道上，突然有个中年男子上前搭讪。

王女士不由愣了一下，自己也不认识对方，“你怎么知道我姓王？”

“你儿子是不是在外地工作？我跟你讲，他最近肯定会遇到大麻烦……”中年男子故作神秘地凑上来，“其实我是个算命的，我看你气色不太好，特地给你提个醒。”

一听说宝贝儿子有灾，王女士顿时慌了神，甚至都没听清对方又跟自己说了些啥，稀里糊涂地就掏出500元钱买了对方推荐的“能够破除血光之灾”的“解药”。

清明期间，各大墓区人潮如织，一些所谓的“算命先生”、“大仙”也迎来了职业生涯的“高峰期”，他们混迹在人群中，以“算命”为借口，索要钱财或兜售物品。

虽然这些“算命先生”、“大仙”说得很玄乎，可要戳破他们的伪装并不难。

机和7000元现金。

跟屠先生有同样遭遇的，还有李先生。他选择公交和电动车接驳出行的方式扫墓，等他回到停车的地方，却发现整辆电动车都不翼而飞。

屠先生和李先生停车都有一个特点：把车停在无人看管的露天场所，给不法分子“留了个后门”。

为避免拥挤，不少人选择开车或骑电动车去扫墓，但不少墓区的公共停车场无法满足需求，不少车主，只能把车停到距离墓区比较远，无人看管的野外。

也有人选择电动车加公交、电动车加地铁接驳出行。

因此，墓区附近、地铁站出口、公交车站附近，成为电动车被偷或者车内物品被盗的高发场所。

还是那句话，不想被贼惦记上，在任何一个细节都不能放松防范，比如不要在无人的车内放手提包、电脑、现金等贵重物品，尤其不能放在从车外可以看到地方；遥控锁车后，最好再检查一下车门和后备厢，确保落锁；电动车最好用防盗性能较好的U型锁、钢缆锁等，有条件的最好将车和地锁、固定物体锁在一起。

就拿王女士的遭遇来说：

对方在跟王女士搭讪前，已经在一旁观察了很久，看着王女士祭扫了哪座墓碑，想要知道王女士的姓名，甚至生儿生女，不过是小菜一碟。

清明祭扫对很多人来说是件大事，因此往往是阖家出动，而王女士却形单影只，不难推断出她的儿女应该不在身边。

为人父母，对儿女的事特别操心，很容易“关心则乱”，一听说儿女出事，常常自己就先乱了阵脚，丧失冷静思考的能力。

因此，最容易被“算命先生”“大仙”选中的就是像王女士这样独自去祭扫的中老年人。

如果你恰好是上述“高危人群”，走在路上，突然遇到对你表现出异常热情、关心的陌生人，脑子里的“警报”就要先拉响了，无论对方把“灾难”说得再可怕，你只要给出一个反应，充耳不闻，转身就走，就好了。

还有一点，无论“算命先生”“大仙”的骗术多高明，最终目的只有一个，骗取钱财。因此，即便你一时难以辨明他们的真面目，只要对方提到“钱”，你同样可以转身走人了。

当然，如果你心有余力，可以暗暗记下对方的体貌特征、口音、活动场所等，及时向公安机关报警。

## 隔壁工友多次串门 偷卡取钱被抓捕

给人帮忙，却遭了对方惦记，对于江苏男子崔某和他的妻子来说，一直以来十分要好的工友刘某着实让他们体会到了什么叫做恩将仇报、人心险恶。日前，余姚市公安局小曹娥派出所抓获一名盗窃犯罪嫌疑人。

2月8日正月初一下午，余姚市公安局小曹娥派出所来了一对夫妻向民警报案，称自己的银行卡被人盗刷，损失6000余元。

经过了解，今年45岁的江苏男子崔某和妻子吴某是余姚市滨海新城一铝业公司的员工，已经来余姚多年，一直住在单位的宿舍。当天下午，夫妻二人原本打算去银行取钱，却发现两人卡里的钱都少了大约3000元。这令他们大感意外。在确认单位没有发错工资的情况下，两人决定去派出所先报警。

详细了解案情后，小曹娥派出所民警对案件进行调查。考虑到夫妻两人平时都会把银行卡放在宿舍抽屉内，民警怀疑熟人作案可能性很大。于是民警向夫妻两人询问是否有人知道两人银行卡密码后，崔某说有一名关系特别好的工友知道他们的密码，但他始终坚持这名工友绝不会偷他的钱，因为大家关系非常好，而且就住在彼此隔壁，天天见面，感情深厚。

为了破案，民警首先对崔某夫妻二人的银行卡资金变动情况进行了调查，通过银行工作人员的配合，民警发现崔某夫妻两人卡里的钱并不是被一次性拿走几千元的，而是隔三岔五地就有人拿着两人的卡来取钱，每次都取的不多，少时200元，最多也就500元。

之后，民警根据取款时间，对自动取款机的视频监控进行了调查，发现了一名身材矮小的中年男子正是取钱之人。

当民警将视频监控画面拿给受害人崔某夫妻进行辨认时，崔某一眼就认出了这名男子就是自己最为要好的工友，隔壁的刘某。

刘某今年53岁，安徽人。不过，因为此时已经是春节放假期间，他早已返回老家。经过部署，民警决定不要打草惊蛇，待刘某节后返工后对其实施抓捕。

2月16日上午，工厂新年开工第一天，刘某愉快地回余姚上班，却被早已等候多日的民警带回了派出所。

经审讯，刘某很快交代了犯罪事实。刘某和崔某的确是经常铁的好朋友，平时在工作中也是相互帮忙，宿舍也就住在隔壁。前几年，单位发工资还没用银行卡，刘某没有银行卡，就经常借用崔某的银行卡收、汇款，而崔某平时也用不着这张银行卡，索性就把银行卡和密码都给了刘某。后来，单位改用银行卡发工资，崔某才拿回了自己的银行卡，但密码没有改过。更为重要的是，妻子的银行卡也用同一个密码。

原本各自都有工资发，刘某也不至于惦记崔某卡里的钱，可偏偏这个刘某有个不良嗜好，赌博。赌徒自然是经常缺钱的，于是刘某就开始打起了崔某的银行卡，他知道崔某平时就把卡放在宿舍抽屉，而且宿舍从来不上锁。于是从去年11月到今年1月，他很不客气地先后7次偷了崔某两夫妻的银行卡，共取了6000余元用于赌博和挥霍。

目前，犯罪嫌疑人刘某已经被警方刑事拘留，案件正在进一步审理之中。

牛伟 周旺琛